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Ibbotson Eva
L'ORCO DI MONTORTO 

“Una vecchia megera, un troll peloso, un mago imbranato e un orfano di nome Ivo vengono spediti in missione dalle divinità del destino: devono salvare una fragile principessa indifesa dalle grinfie di un terribile orco dagli oscuri poteri.”

LaFevers Robin Lorraine
THEA E I SERPENTI DEL CAOS
“Londra, dicembre 1906. Theodosia Throckmorton, per gli amici Thea, ha undici anni ed e la figlia del curatore del Museo delle Antichità. Sua madre invece e una coraggiosa archeologa americana che, un giorno, ritorna dall’Egitto con un amuleto a forma di scarabeo...”

Funke Cornelia
IL CAVALIERE DEI DRAGHI

“Gli uomini stanno per invadere 1'ultima valle abitata dai draghi d'argento. Lung, un giovane drago stanco di vivere nascosto, parte alla volta della Terra ai Confini del Cielo, la valle dove i draghi vivono felici e al sicuro dagli umani.”

Woods Brenda
IL LUNGO VIAGGIO DI SALLY
“«Sono nata d'estate, in una calda notte d'agosto. […] Fu la moglie del padrone a scegliere i nostri nomi, e tutte quante portiamo il cognome del padrone, Harrison.»
Sally undici anni e schiava in una piantagione di cotone degli Stati Uniti d'America. La sua giornata e scandita dal canto dei lavoratori dei campi e dal bastone del padrone che colpisce a ripetizione e senza motivazione gli schiavi al lavoro. L'avventura di una ragazzina e la sua famiglia alla ricerca della liberta”

Buongiorno Teresa
LA BANDA DELLA ROSA
“Sono gli anni dell'immediate dopoguerra, delle bombe su Hiroshima e Nagasaki, del referendum tra monarchia e repubblica, a cui partecipano anche le donne, per la prima volta al voto in Italia. A Roma Isotta, decide di dare vita con le sue compagne a una banda di ragazze, la banda della ROSA...” 

Baccalario Pierdomenico
LA BOTTEGA BATTIBALENO
“Avete presente la scarpetta di cristallo di Cenerentola? La lampada di Aladino? Nel mondo esistono molti oggetti magici e ad Applecross, un piccolo villaggio nel cuore della Scozia, esiste un negozio che li custodisce: la Bottega Battibaleno. Ogni novantanove anni, sette famiglie se la contendono. Tra queste i terribili Askell, disposti a tutto pur di metterci le mani sopra. Ora tocca alla famiglia Lily gestire la bottega e, a causa dell'imminente riapertura, nel villaggio di Applecross cominciano a succedere cose strane.”

Hagerup Klaus
OLLE PAPPAMOLLE
“Nessuno era più fifone di Pappamolle, alias Olle Simonsen, che soffriva di vertigini e aveva paura del buio. Olle, che era convinto di venire incenerito da un fulmine non appena si fosse azzardato a calpestare il bordo del marciapiede e che per niente al mondo avrebbe osato prendere 1'ascensore, aveva anche paura dei ragni e dei cani, per non parlare delle ragazze: lo terrorizzavano!”

Milani Mino
UDILLA
 “Medioevo. Udilla, ragazzina figlia di un fornaio, un giorno torna dalla foresta e trova la sua famiglia sterminata. Perche? Non lo sa, non sa capirlo: ma decide che scoprirà chi e stato e lo ucciderà. Così parte per un viaggio pericoloso.”

Haven Paul
LE SETTE CHIAVI DI BALABAD
“Benvenuti a Balabad, terra di spezie e misteri. Luogo affascinante e difficile, flagellato da una guerra dolorosa le cui conseguenze sono ancora drammaticamente visibili, ma dove si dice si nasconda un favoloso tesoro. Sara proprio nella caccia a questa leggendaria fortuna che si troverà coinvolto il giovane Oliver Finch, un dodicenne catapultato a Balabad da New York...”

Barone Marta
I GIARDINI DEGLI ALTRI

“Due amici, Nina e Olivier. Un mistero nascosto in un quaderno. E un'estate che non dovrebbe finire mai. Olivier si trasferisce in campagna per le vacanze estive e lì incontra Nina. Lei gli appare all'improvviso, seduta sul ramo di un tiglio. Assomiglia a una creatura del bosco e quasi non sembra vera. Nina e Olivier scoprono un quaderno ingiallito, che contiene una storia. È una storia vecchia più di cento anni, ma tra le loro mani torna a essere viva e più vicina che mai.”

Melis Alberto
KAMU DEI LUPI
“Siamo alla fine dell'ultima era glaciale e Kamu sta per affrontare un lungo viaggio. II suo villaggio, infatti, e stato attaccato dai feroci guerrieri provenienti dalle terre al di la del fiume, e per il giovane cacciatore inizia una lotta contro il tempo: riuscirà a raggiungere la Valle dei Sogni Perduti, di cui parlano le antiche leggende, e a portare in salvo il suo popolo?”

Baccalario Pierdomenico
LA VERA STORIA DI CAPITAN UNCINO
“II 28 aprile del 1829 nasce un bambino che potrebbe cambiare le sorti dell'Inghilterra: e il figlio illegittimo di re Giorgio IV, e per questo viene subito allontanato da corte. Esiliato nelle Indie Orientali porta con se un antico orologio, unico legame con il suo passato. James Fry, questo e il suo nome, s'imbarca a soli tredici anni e inizia la camera da pirata che ne farà 1'uomo più ricercato dell’Impero. Passera alla storia come il giovane lord, lo scalzo, il principe dei mari... ”

Morpurgo Michael
UN ELEFANTE IN GIARDINO
“Quanti possono vantarsi di custodire un elefante in carne e ossa nel giardino di casa? Per il piccolo Karl e sua sorella Lizzie, in realtà, non e poi cosi diverso dal possedere un gatto o un cane, visto che la loro mamma fa la veterinaria allo zoo di Dresda...”
