Galleria Toledo Teatro Stabile d’Innovazione in collaborazione con Interno 5
presenta

dal 29 gennaio al 4 febbraio 2007

workshop teatrale

a cura di

Piotr Borowski, Dawid Żakowski, Giovanna Benvenuto

della compagnia Studium Teatralne (Polonia)

STORIE NAPOLETANE

Ognuno di noi possiede una storia personale, fatta da una serie di avvenimenti più o meno importanti. Ognuno di noi possiede una storia del genere iscritta nella memoria, nella sequenza dei gesti, sguardi, nel modo di pronunciare le parole, suoni, nel modo di posizionare il corpo, nel modo di guardare, nel sorriso, nella smorfia.

Il pianto, il sorriso, la disperazione, l’amore, l’odio e la paura – tutte le sensazioni basilari, minute, sensuali, che immettono nella nostra memoria qualcosa di nuovo, qualcosa di innovativo, e che ci arricchiscono ogni giorno. Ogni giorno, insieme al risveglio si comincia daccapo, ma lì da qualche parte dentro, esiste un serbatoio, l’insieme delle informazioni da noi raccolte, un secondo io:la memoria.

Allo stesso modo ogni città possiede una storia eccezionale, fatta da una serie di avvenimenti più o meno importanti,  inscritta nella memoria collettiva, nella letteratura, nei giornali, negli edifici, per le strade. Basta un minimo segnale, un piccolo impulso dall’esterno, per risvegliare un grande spazio dimenticato, un mondo che non ricordiamo.

Dalla memoria, riportare alla luce del giorno un particolare significativo e poi immetterlo nel corpo. Ripetere se stesso( la propria città) nel proprio corpo. E condividere con un altro la mia memoria, la mia storia.

Lavoreremo su strutture teatrali basandoci su brevi storie napoletane. Preghiamo tutti gli interessati di pensare ad una storia che serva da base per il lavoro.

IL TRAINING 

L’attore crea sempre una struttura, un personaggio, diverso da se stesso. Sotto il personaggio però, c’è colui che crea e questo “Io” che crea è lo scopo principale del nostro training. Un training finalizzato allo sviluppo della presenza scenica, nella quale cooperano in gran accordo: la sensibilità, la capacità di vedere, di ascoltare, di accettare la sfida della lotta con il quotidiano, la disponibilità al contatto con il partner, e una dinamica capacità fisica che si manifesta nella rapidità della decisione e della reazione agli stimoli.

STUDIUM TEATRALNE

Studium Teatralne è un’associazione il cui lavoro mira al rinsaldamento e all’autodidattica del gruppo, il quale ritiene come propria la vocazione al perfezionamento di sé e al conseguimento della conoscenza dell’arte del teatro. Studium teatralne si propone come scopo l’approfondimento e la divulgazione di una verità artistica attraverso l’arte del teatro raggiungendo i più vasti strati della società e soprattutto le generazioni più giovani.

Ha prodotto i seguenti spettacoli: Miasto(City)  1997, premiato dai critici del Faceta wyborcza durante il II International Theater Festival Confrontation di Lublino nell’ottobre 1997 e rappresentato presso dieci università della Gran Bretagna;Polnòc( midnight) 1999, spettacolo ispirato a The Forefather’s eve di Adam Mickiewicz; Czlowiek( Man)  2000, tentativo di rappresentare l’individuo contemporaneo e gli eventi carichi di violenza che lo coinvolgono, entrambi questi spettacoli vengono rappresentati in Italia, in Sud America e in altri festival internazionali;Parsifal 2000, ispirato al mito di Perceval e del Santo Graal, con debutto a Parigi nel novembre 2004;Hamlet 2005, rappresentato a Torino, Pontedera e a Napoli presso Galleria Toledo; Henrick Hamlet Hospital 2006, in scena al teatro Galleria Toledo dal 1 al 4 febbraio 2007

PIOTR BOROWSKI

Nato nel 1953 a Varsavia, lavora come attore e musicista nel gruppo Gardzienice dal 1977 al 1983. Successivamente lavora con Jerzy Grotowski all’interno dello Special Project. Nel 1985 raggiunge il maestro in Italia presso il Workcenter di Pontedera. Questo periodo è uno dei più fecondi della ricerca grotowskiana, e fa parte di quel percorso chiamato “arte come veicolo”, nel quale, abbandonato lo spettacolo, ovvero l’arte come presentazione, si concentra per strutturare, in un materiale legato alle performing arts, il lavoro su se stessi degli attuanti, ormai non più attori.

Nel 1993 Borowski ritorna in Polonia, dove facendo tesoro dell’apprendistato al Workcenter sceglie di tornare al Teatro, con una ricerca più vicina a quella degli anni del Teatrum Laboratorium di Grotowski, tesa ad ampliare la qualità della Presenza dell’attore, l’organicità, attraverso partiture di azioni fisiche. Lavora quindi ad un progetto teatrale indipendente che si costituisce nel settembre del 1996 come Studium Teatralne Association, e che un mese più tardi si stabilisce nel quartiere Praga Sud di Varsavia in via Lubelska 30/32 e di cui è tuttora direttore artistico.

Il workshop si terrà nella sede del teatro Galleria Toledo. Il costo del workshop è di 200 euro.

Orario lezioni

29 | 30 | 31  gennaio 07 dalle 10 alle 16

2| 3 | 4         febbraio 07 dalle 10 alle 14

TERMINE ULTIMO PER INVIARE CV E LETTERA DI MOTIVAZIONE 15 GENNAIO 07

Galleria Toledo Teatro Stabile d’Innovazione via Concezione a Montecalvario 34 80136 Napoli

Tel.: 081 425824 – 425037  Fax: 081 415935 e-mail: galleria.toledo@iol.it


Per contatti:

Natalia Di Vivo         3479065920

Francesco Martino    3496729345

