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condotto da giovanni moschella 

 “anime salve”

di fabrizio de andrè e ivano fossati

non è importante l’arrivo, ma la partenza. ciò che ti muove. non quello che si vuole ottenere. tantomeno a teatro. per questo la vibrazione di un luogo della memoria o del cuore può evocare molto di più di un riferimento letterario del quale  non abbiamo una percezione nitida e utile in un momento storico da ricostruire integralmente per poter vivere…vivere semplicemente o, semplicemente, vivere.

cosa ci può essere di più forte, allora, e di più condiviso di un grande “disco” dei nostri tempi? della musica e dei testi d’autori e interpreti delle vicende vissute sulla nostra pelle? quale occasione migliore per parlare del testamento musicale di un grande artista?

“anime salve” è un urlo di chi guarda alla ricchezza della memoria e ai solchi del tempo con l’attenzione dovuta ai reperti di civiltà seppellite dal cinismo. le suggestioni che ogni brano provoca sono possibilità infinite per liberare la “macchina attorale” dal ciarpame teatrale tipico e per sentire eco remote d’emozioni desuete, primordiali.

PRINCESA

la strada. viaggio, tragitto, fuga. il dormiveglia della corriera. spediti su strade di collina. e l’eco di strumenti musicali di altri luoghi o di altri tempi. altri porti. donne che raggiungono il nostro cinismo per darci un amore gaio nella disperazione.

KHORAKHANE’ (A FORZA DI ESSERE VENTO)

bisogna essere vento per essere “anime salve”. un uomo solo dopo l’amore. porta il nome di tutti i battesimi. io piango per voi, operai. per i vostri muscoli stanchi. soffio su tutto.

ANIME SALVE

che bello il mio tempo? canti di stagione. nel fieno raccolto, nella vite che vola verso il cielo terso. nell’odore di quello che vive e quello che brucia. nella condizione della solitudine.

DOLCENERA

un coro di donne africane. nera, nera. che picchia forte. nera di malasorte. vocazione di maldicenze. lutti e jella. e la moglie di anselmo non lo deve sapere. anche l’acqua può portare male. in un mondo di oscure credenze, ma di cuore e passioni. voci ancestrali, riti propiziatori. voci di popolo. e voce di dio. acqua che scende dentro e che si ritira dalle spiagge. un’inondazione benefica e nefasta.

LE ACCIUGHE FANNO IL PALLONE

i pesci saltano. quelli piccoli scappano dall’alalunga. ogni tre notti un sogno che mi consola. un sogno estivo. di sabbia e di sale.

DISAMISTADE

la chiesa e la gente nel sole. a distanza di offesa due famiglie. e i coltelli. uno scoppio di sangue. davanti a piccoli tavoli con tovaglie a quadrettoni, vino e formaggio. deve esserci un modo di vivere senza dolore.

A CUMBA

il padre e il pretendente. la diffidenza per chi vuole la colomba di cui si è, in fondo, innamorati. la sterminata provincia dell’impero. ci sono riti, tradizioni vive, ancora, per uomini antichi?

HO VISTO NINA VOLARE

un contadino. chi ne ha visto uno? mastica e sputa. i desideri si creano con la forza del vento. con la leggerezza del volo. l’aspirazione è un amore che salva. tra le corde dell’altalena. quale sarà la mano che illumina le stelle?

SMISURATA PREGHIERA

l’impunità. la maggioranza sta. come una malattia...come un’anestesia. per chi viaggia in direzione ostinata e contraria… per consegnare alla morte una goccia di splendore. una preghiera per questi disobbedienti perché il signore li aiuti. a salvare l’anima. le leggi del branco e quelle della diversità. per chi, ancora oggi, sete il richiamo dei petti e i flussi delle vene. per chi si vuole sottrarre al richiamo infernale del ferro e del cemento. 

e’ smisurata la preghiera di chi vuole “vivere”.


lo spazio        "a r t e  e  b a l l e t t o"      presenta








da  lunedì  21  giugno a venerdì  2  luglio  d a l l e 10 a l l e 15 “prova  aperta”  al   p u b b l i c o  s a b a t o  3  luglio


s p a z i o "a r t e  e  b a l l e t t o"  v i a  r u b a t t i n o 1, r o m a  (p.zza santa maria liberatrice – testaccio) 


quota d’iscrizione 100.00 euro


info: barbara 347.5091111 :  katiuscia 349.3277231 :  simona 3284531201 oppure scrivere a � HYPERLINK "mailto:anime.salve@virgilio.it" ��anime.salve@virgilio.it�














